

|与自贸港法治建设同行 |

要坚持问题导向,提高立法的针对性、及时性、系统性、可操作性,发挥立法 引领和推动作用。

——习近平2014年9月5日在庆祝全国人民代表大会成立六十周年大会上的

从"群众找服务"到"服务找群众"

我省公证行业系列务实举措让公证服务从"柜台里"走到"心坎上"

■法治时报全媒体记者 崔晓慧

聚焦海南省综治中心规范化建设。记者见闻录

海口市灵山镇综治中心推动群众诉求"全口径受理、全链条解决"

"没想到公证员携设备来企业现场办 理委托公证,这服务太到位了!"近日,在 海南某企业会议大厅,该企业董事们拿着 崭新的公证书,纷纷为海口市南海公证处 的公证服务点赞。

这一幕,是我省公证行业近年来深耕 便民服务、推动服务升级的生动缩影。从 缩短办证时限到延伸服务触角,从特殊群 体关怀到"零接触"办理,一系列务实举措 让公证服务从"柜台里"走到"心坎上",从 "流程化"变为"个性化",为群众和企业带 来了实实在在的便利。

让"时间成本"大幅降低

"以前办个财产继承公证,材料交上 去至少得等1个星期,现在2天就能搞 定。"海口市民李先生的经历,也道出了省 公证行业服务效率提升的显著变化。

针对群众反映强烈的"办证难、办证

7月15日上午,在海口市美兰区灵山

镇绿地城玺园小区里,不少居民正走出小

区大门,开始一天的忙碌生活。如今,玺

园小区没有了之前的纷争,呈现出一派静

谧而祥和的景象。对于小区居民来说,如

今这一份稳稳的幸福,得益于灵山镇社会

帮助下,依托"数字监管+现场核验"双轨

机制,该小区的新、老物业公司实现资产

台账、人员安置、数据系统等全要素交接,

也保障了小区居民的正常生活不受影响。

诉求"全口径受理、全链条解决"

心,只见办事大厅宽敞明亮,各服务窗口

排列有序,服务台整齐摆放着相关宣传

册,墙面张贴着综治中心职能介绍等。

7月15日,记者走进灵山镇综治中

"反映问题很方便,工作人员也很有

几个月前,在灵山镇综治中心的介入

治安综合治理中心的多元解纷机制。

慢"等问题,我省公证行业发起"效率革 命",通过缩短办证期限、优化流程,让"时 间成本"大幅降低,让"急事急办"成为常 态,切实解决群众办证难、办证慢等问题。

"前几天,企业需要办理股权结构公 证,原以为至少5个工作日,结果仅用2个 工作日就完成了全部手续,为企业筹备节 省了时间。"海南某企业负责人陈先生感 慨道,"时间就是商机,时限缩短,相当于 为企业发展按下了'快进键'。"

把公证窗口搬到群众"家门口"

"周公证员,我父亲90多岁了,行动 不便,想立份遗嘱。您看能不能上门帮忙 办?"在三亚市某社区"公证服务站",三亚 市凤凰公证处驻点公证员周航正忙着解

省公证行业积极推进"社区(村)公证 员"试点工作,由公证处指派专职公证员

服务联动 矛盾联调

耐心。"在灵山镇综治中心,刚反映完诉求

的王阿婆正准备离开。她反映的是邻里

土地纠纷问题,工作人员表示当天就会联

行全面升级改造,高标准建设300平方米 "一站式"综治中心,划分引导受理、多元

化解、指挥调度等功能区域,推动群众诉

焕然一新。以综治中心为枢纽,司法所、

信访办、12345热线等3个部门常驻,公

安、法院、资规等6个职能部门轮驻。"灵山

镇综治中心副主任吴乾松介绍,该中心还

创新引入了"两代表一委员"履职窗口、心

理咨询服务驿站、品牌调解工作室等特色

单元。同时,为实现矛盾纠纷调解"只进

一扇门、最多跑一地",该中心组建了"专

职网格员+项目专员+'法律明白人'"三

求"全口径受理、全链条解决"。

为方便群众办事,灵山镇综治中心进

"经过规范化建设,综治中心的面貌

系相关部门介入处理。

驻点,提供咨询引导、材料预审等服务,把 公证窗口搬到"家门口",让特殊群体感受 "特别关怀"。其中,三亚市公证处和三亚 市凤凰公证处根据不同社区(村)特点,在 天涯区、天涯区等24个社区(村)分别设置 了公证便民服务联络点,安排公证人员为 驻点联系员,为群众提供"上门办""快捷 办"公证服务,服务范围覆盖62个村居。

"上门办+零接触"公证服务

"如果不是公证处上门服务,我们20 位董事在全国各地,光凑齐就得耽误两个 月!"海南某企业负责人陈先生感慨道。

该企业因业务调整需办理工商登记 变更,按规定需全体董事签署委托公证, 但董事们遍布全国各地,集中到公证处办 理几乎不可能。抱着试试看的心态,企业 向海口市南海公证处求助。

支队伍,形成127人复合型调解力量,构

建"专业调解员攻坚复杂矛盾、乡邻调解

团化解邻里纠纷、法律顾问团提供专业支

"三级诊疗"机制多元解纷

公司产生了矛盾纠纷,是由物业交接问题

引发的。"今年年初,网格员发现该小区的

矛盾苗头后,根据"三级诊疗"机制,立即

医疗分级诊疗理念,创新构建的"网格初诊

一村(社区)复诊一镇级会诊"机制,以实现

同步联合辖区民警、治保主任、社区干部组

成了临时调解小组。但由于调解后,矛盾

仍未能得到化解,我们立即按程序上报到

矛盾纠纷源头预防、梯次过滤、闭环处置。

"灵山镇绿地城玺园小区居民和物业

所谓"三级诊疗"机制,是灵山镇借鉴

"网格员上报社区后,我们高度重视,

撑"的立体调解网络。

公证员经沟通获知该企业近期将在

海口市召开全体董事会议,于是当即制定 "绿色通道+上门服务"方案,提前通过线 上收集董事身份信息、草拟委托文件。在 董事会召开当天,公证员携带设备上门, 利用会议间隙完成了身份核验、签字确认 等全部流程,2小时就办妥了所有手续。

这一案例,正是省公证行业优化公证 服务、利企便民解难题的生动实践。针对 企业等群体批量公证需求,公证处推出 "定制化服务":提前线上预审材料、约定 时间集中办理或直接上门服务。

从缩短时限"效率革命"到扎根基层 "服务下沉",从特殊群体"绿色通道"到全 场景覆盖"模式创新",我省公证行业便民 举措正悄然改变着群众的办事体验。

省司法厅相关负责人邓惠文表示, 公 证服务升级,不仅是流程优化,更是理念 转变——从"群众找服务"到"服务找群 众",是"公证为民"的体现。

了镇里。"灵山镇晋美社区党总支书记陈元

等多种形式,对此事中容易升级成矛盾纠

纷的隐患开展重点排查。同时召集公安、

司法、住保中心,针对主要争议点"拖欠物

业费用催交""前期垫资费用补偿""离场后

"大家慢慢说,有什么诉求,我们都会

·记录。"为更好地解决矛盾纠纷,根据

"镇领导包案、社区干部包楼、党员包户"

三级联动机制,社区党支部发动10名老 党员组建"调解队",以"党员联户"机制收

集民情民意,逐户宣讲政策、倾听诉求,累

56天后,玺园小区的老物业、新物业和小区

业委会在灵山镇政府和晋美社区的见证下,

正式签署《物业交接退场协议》。(下转2版)

一系列务实的举措赢得了群众信任。

人员安置"三个方面进行调解。

计走访业主家庭300余户次。

随后,灵山镇综治中心通过走访、摸排

鑫告诉记者。

海南印发规范网络交易监测工作指引 提升网络交易监管效能

杨晓晖)为进一步强化全省市场监 管部门网络交易监测工作,不断提升 网络交易监测工作效能, 日前, 海南 省市场监管局制定印发了《规范网络 交易监测工作指引》(以下简称《指

《指引》聚焦网络交易监测全流 程管理,从厘清相关定义、明确适用 范围、划定职责分工、强化组织实施、 理顺线索派发、核查结果反馈、保障 数据安全、实施监测监督、筑牢廉政 要求等9个关键环节进行规范指 导。《指引》以线索流转流程为核心, 全面覆盖了网络交易监测各环节,其 中横向建立内部协同联动机制,辅以 涉网关键词监测需求表及示例内容,

提升需求精准度;纵向立足执法一线 实际,配套属地市场监管部门核查反 馈流程图,指导基层规范开展线索转 办与核查结果标准反馈。

《指引》的出台,标志着海南省网 络交易监测工作步入标准化、规范化 轨道。《指引》细化了监测需求范围 优化了部门间、条线间协作流程,针 对性指导属地市场监管部门开展核 查及反馈工作,并对数据安全和廉洁 自律提出严格要求,切实保障监测工 作的严肃性、权威性。

下一步,省市场监管局将充分发 挥《指引》效能,深化现有成果,为进 一步促进我省平台经济创新发展、维 护公平有序竞争秩序、规范网络交易 市场环境提供更加有力的制度保障。

海口美兰法院先行调解一起金融借款合同纠纷案 实现金融债权高效兑现

本报讯(法治时报全媒体记者何 海东 通讯员詹海灵 邱晟峰)近日, 海口市美兰法院通过立案后先行调 解机制,仅用5天时间成功化解一起 涉及金额达千万余元、牵动多方企业 利益的金融借款合同纠纷案件,有效 保障了企业正常生产经营,为维护美 兰区金融秩序稳定发挥了积极作 用。7月8日,某银行代表向案件承 办法官赠送锦旗,对美兰法院工作给 予高度认可。

据了解,6月23日,美兰法院立 案受理原告某银行与被告海南某实业 有限公司等金融借款合同纠纷一案, 涉案标的额超1300万元。经审查发 现各方均有调解意愿,案件承办法官 立即启动先行调解程序。在对当事人 提交的和解方案进行细致审查后,承 办法官发现方案中的部分内容存在利

漏洞。为确保调解协议合法有效,承 办法官与双方当事人逐一沟通,经过 多轮磋商后于6月26日达成一致意 见。6月27日上午,组织当事人到庭 调解过程中,承办法官重点就利息计 算、房产查封解除流程、律师费承担等 争议焦点进行细致答疑,并针对被告 提出的法律疑问进行专业释法,确保 协议内容合法合规、公平合理。经充 分沟通,各方当事人确认调解协议内 容无误后签署笔录,调解协议当场生 效。当日,美兰法院出具民事调解书 并完成送达,案件圆满解决。

该案的成功调解,实现了金融债 权的高效兑现,美兰法院通过非对抗 性纠纷解决方式维护了企业正常经 营秩序,体现了司法服务保障市场主 体健康发展的理念。

醉驾追尾前车后逃逸

一司机被海口警方刑拘

君)7月17日,海口市公安局交警支队 发布一起警情案例。

7月16日22时许, 当事人孙某某 (男,56岁)驾驶车牌号为琼A89xxx 的小型轿车沿滨海大道西往东方向行 驶至长彤路路口时,追尾号牌为琼 AMGxxx 小型轿车,事故造成两车不 同程度损坏,无人员伤亡。事故发生 后,孙某某未按规定停车处理,驾车逃

海口市公安局交通警察支队接警 后立即派警开展布控,在蓝城大道路

本报讯(法治时报全媒体记者黄 段将当事人孙某某查获,其血液酒精 检测结果为197.94mg/100ml。

当事人孙某某醉酒驾驶追尾前车 并逃逸是造成此次事故的直接原因。 目前,海口警方已对孙某某危险驾驶 一案立案侦查,并于7月17日对其执 行刑事拘留,案件正在进一步侦办 中。海口公安交警将依法严肃处理此 案,维护道路交通安全秩序。

警方提示:酒后驾驶危害公共安 全,肇事逃逸将加重法律责任。请广 大驾驶人自觉遵守交通法规,切勿心 存侥幸。

现制现售饮用水机站存卫生隐患,儋州检察院督促职能部门履职整改推动规范化运营

检察建议"拧紧"居民饮水安全阀

■法治时报全媒体记者 覃创源 马宏新

为群众办实事

"以前总担心饮水机里的水不干净, 现在看到公示的水质检测报告和定期的 清洗消毒记录,喝水更放心了!"7月4 日,儋州某小区居民李阿姨笑呵呵地对 记者说。

这一转变,得益于儋州市人民检察院 积极履行公益诉讼检察职能,针对辖区部 分小区的现制现售饮用水机站存在的卫 生安全隐患,依法制发检察建议,有效推 动现制现售饮用水机站规范化运营,为 群众拧紧饮用水卫生的"安全阀"。

发现饮用水机站存卫生隐患

今年2月底,儋州市检察院在履行公 益诉讼职责过程中发现,儋州市部分居民 小区的现制现售饮用水机站存在未及时 进行水质检测等不规范运营的情况。

"我们发现部分饮用水机站公示的水 质检测报告已超过有效期,有的甚至'张 冠李戴',检测报告的采样点不是该饮用 水机站的出水口。"检察官谭清亮告诉记 者,在摸排过程中询问管理人员时,对方 含糊其词,也无法提供近期饮用水机站的 清洁消毒记录和水质检测报告。

检察干警走访多个小区,查看饮水机 站的相关证明文件、清洁消毒记录、滤芯 更换情况,询问管理人员日常维护流程、 听取附近居民的使用感受,发现这样的情 况并非个例。

"有的饮水机站距离垃圾箱不到10 米远,有的甚至紧挨着垃圾站,这样很容 易造成二次污染。"检察官助理罗闰娣介 绍,根据《海南省城镇饮用水卫生监督管 理规定》,各类蓄水设备应当加强卫生防 护,低位水池10米范围内不得有厕所、垃 圾堆、污水沟等污染源。

部分饮水机站还存在未及时进行设 备清洗、消毒及维护的情况。如某小区饮 水机只有外部清洗记录,没有内部消毒杀 菌记录,有的保养巡查记录为空,这些都 不符合相关规定。此外,现制现售饮用水 机站未公示直接管水人员有效健康证明、



检察干警到某小区现制现售饮用水机站开展"回头看"。记者覃创源 摄

卫生培训合格证明。

"我们平常就图个方便,直接在这里 打水喝,还真没注意过这些问题。要是设 备不卫生,那喝进去的水岂不是不安全?" 小区居民王先生说。

据了解,这些现制现售饮用水机站制 售的水源为市政集中饮用水,通过设备内 的过滤装置净化后出售。如果运营不规 范,原本的"放心水"反而可能造成健康隐 患。 (下转2版)



海南3人被查1人被处分

本报讯(法治时报全媒体记者毕 小婷)7月17日,记者从清廉海南网获 悉,海南3人被查1人被处分。

文昌市东郊镇原党委书记韩松元 涉嫌严重违纪违法,目前正接受文昌 市纪委监委纪律审查和监察调查。

琼中黎族苗族自治县民政局原党 组书记、局长彭朱强涉嫌严重违纪违 法,目前正接受琼中黎族苗族自治县 纪委监委纪律审查和监察调查。

万宁市城市投资建设有限公司董 事长陈溪涉嫌严重违纪违法,目前正 接受万宁市纪委监委纪律审查和监察 调查。

日前,东方市纪委监委对东方市 疾病预防控制中心原主任符史典严 重违纪违法问题进行了立案审查调 查。经查,符史典违反政治纪律,对 抗组织审查;违反中央八项规定精神 和廉洁纪律,违规收受礼品,接受可 能影响公正执行公务的宴请和住宿 安排;违反组织原则,在干部选拔任 用工作中为他人谋取利益并收受财 物;利用职务便利为他人在采购药 品、医疗耗材及设备,干部选拔任用 职工录用等方面谋利,并非法收受他 人财物。依据《中国共产党纪律处分 条例》《中华人民共和国监察法》《中 华人民共和国公职人员政务处分法》 等有关规定,经东方市纪委常委会会 议审议,决定给予符史典开除党籍处 分;按规定取消其享受的待遇;将其 涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审 查起诉,所涉财物一并移送。